

附件

福建漳州核电厂 1 号机组运行许可证

国核安证字第 2419 号

项 目：福建漳州核电厂 1 号机组（CN—57）

持证单位：中核国电漳州能源有限公司

法定代表人：吴元明

主 设 施：福建漳州核电厂 1 号机组

辅助设施：联合泵房（PX）、废物处理中心（QS）、放射性
固体废物暂存库（QT）等相关配套设施

颁发日期：2024 年 10 月 12 日

有效期限：至 2064 年 10 月 11 日

根据《中华人民共和国核安全法》《中华人民共和国民用核设施安全监督管理条例》的有关要求，国家核安全局对中核国电漳州能源有限公司提交的申请文件进行了审查，决定颁发福建漳州核电厂 1 号机组运行许可证。

在福建漳州核电厂 1 号机组运行过程中，中核国电漳州能源有限公司应遵守下列条件。

一、中核国电漳州能源有限公司对福建漳州核电厂 1 号机组核安全负全面责任，应遵守国家有关法律、法规和技术标准，接

受国家核安全局的核安全监督，保证福建漳州核电厂 1 号机组运行安全。

二、严格履行在《最终安全分析报告》等运行许可证申请文件及其审评过程中的承诺。如需改变这些承诺，须事先提出申请并进行必要的论证，经国家核安全局批准后方可实施。

三、严格执行质量保证大纲及相关程序，定期监查和审查质量保证体系实施的有效性，并严格监督提供设备、工程以及服务等单位的质量保证活动。组织机构如发生较大变化，应及时修订质量保证大纲，并报国家核安全局批准。

四、保证对运行负有直接责任的人员熟知并遵守《技术规格书》中所规定的运行限值和条件。对《技术规格书》内容的修改应经过国家核安全局批准。

五、作为颁发运行许可证依据的重要构筑物、系统和部件等的调整，经国家核安全局批准后，方可实施。

六、如果厂址条件（如人口分布，附近的工业、运输和军事设施等）发生较大变化，应向国家核安全局报告，并论证其对福建漳州核电厂安全的影响。

七、严格执行核设施营运单位报告制度，及时、如实地向国家核安全局报告机组的运行情况，并提供有关资料。

八、自福建漳州核电厂 1 号机组首次装料之日起，应每十年左右进行一次定期安全评价，并将编制的定期安全评价大纲、评

价结果和安全改进计划报国家核安全局。

九、应当按照装换料大纲规定的范围和条件进行装换料。在福建漳州核电厂1号机组每次换料大修过程中，应向生态环境部华东核与辐射安全监督站提交申请，经批准后，方可开始反应堆临界活动。

十、在福建漳州核电厂1号机组发生超过安全限值的安全事故停堆后，应向国家核安全局提交申请，经批准后，方可再次启动运行。

十一、定期对《最终安全分析报告》《应急预案》等进行修改，以反映福建漳州核电厂1号机组技术和运行管理的最新状态，并报国家核安全局批准。

十二、制定并实施安全重要构筑物、系统和部件的维修、试验、监督和检查的大纲，并记录、保存和分析有关维修、试验、监督和检查的数据，以确认性能符合设计要求。

十三、制定并实施辐射防护大纲，以保证在所有的运行状态下由于福建漳州核电厂1号机组的电离辐射或有计划的放射性物质释放所引起的辐射照射保持在限值以下，确保辐射照射保持在可合理达到的尽量低的水平。

十四、制定并实施放射性废物管理大纲以及监测和控制放射性流出物排放的规程。

十五、制定并实施环境监测大纲，评价流出物对环境的辐射

影响，定期向生态环境部（国家核安全局）和福建省生态环境主管部门报告环境监测数据和流出物排放数据。

十六、建立并有效实施经验反馈体系，不断跟踪福岛核事故研究进展，吸取经验教训，积极推动核电厂的安全改进，提高核电厂安全水平。

十七、不断提高福建漳州核电厂的应急能力，完善应急预案，并通过培训和演练等手段有效维持，加强全国或区域范围内的应急资源和能力共享。

十八、积极配合地方政府加强规划限制区管理，如发现规划限制区内存在可能威胁福建漳州核电厂1号机组安全的易燃、易爆、腐蚀性物品的生产、贮存设施或人口密集场所，应及时向国家核安全局报告。

十九、严格遵守信息公开和公众参与的相关要求。包括制定和完善公众信息发布的管理程序，及时、准确地公开相关信息；对涉及公众利益的重大核安全事项应征求利益相关方的意见，并以适当形式反馈；采取多种措施开展核安全宣传活动。

二十、在整个运行期间考虑最终退役和放射性废物处置方面的需要，尽早对福建漳州核电厂1号机组的退役和放射性废物处置做出包括财务等方面的适当安排。

二十一、切实履行《国务院关于核事故损害赔偿责任问题的批复》（国函〔2007〕64号）要求，做出适当的财务保证安排，

以确保发生核事故损害时能够及时、有效地履行核事故损害赔偿
责任。

二十二、国家核安全局对福建漳州核电厂 1 号机组首次装料
后调试运行阶段的控制点确定为：①首次临界，②离开 15% 额
定功率（热），③离开 50% 额定功率（热），④离开 97% 额定功
率（热），上述控制点由生态环境部华东核与辐射安全监督站负
责释放。在每个控制点释放前，中核国电漳州能源有限公司应向
生态环境部华东核与辐射安全监督站提交控制点释放申请和相关
文件，经批准后，方可进行下一阶段的调试和试运行。

二十三、应当按照调试大纲完成首次装料后的调试试验项
目，在调试大纲确定的所有调试试验项目完成后两个月内，向国
家核安全局提交调试报告；在福建漳州核电厂 1 号机组首个燃料
循环结束后，提交福建漳州核电厂 1 号机组试运行报告。

二十四、福建漳州核电厂 1 号机组应按时完成以下工作：

（一）2024 年 12 月 31 日前，完成核辅助厂房通风系统玻璃
钢排风烟囱阻尼比测试及抗震复核分析工作，根据分析结果制定
处理措施，并上报国家核安全局。

（二）2025 年 8 月 31 日前，对取水明渠导流堤 NK004、
NK015、SK003 等 3 个勘察孔附近区域进一步开展勘察和评估工
作，根据勘察评估结果完成相应的处理措施，并上报国家核安
全局。